

受託人缺規範 債權人無保障

黃虹霞：受託銀行地位須先定位，債權人求償宜透過投保中心

高晶萍：證期局已研議在未修法前，要求受託契約應該有範本

詹彩虹：現行法條權責模糊粗

公司債

編者按：

財團法人
證券投資
人及期貨交易人保護中心

九十三年度保護投資人權益
系列座談會／公司債債權人
之受託人相關權利義務探討

議程時間：九十三年十月
五日（週二）上午九時
地點：投保中心會議室（
台北市民權東路三段一七八
號二樓）

主持人：投保中心總經理
廖大穎
與談人：行政院金融監督
管理委員會臺灣監督、行
政院金融監督管理委員會證
券期貨局長高晶萍
廖大穎、律師黃虹霞
紀錄：陳淑泰



李賢源：由信託公司進行前段監督

由主管機關訂定契約範本？

廖大穎：黃律師提到公司債受託人角色是代理人，但我認為應該提升到「債權管理」的

概念，受託人不單純是代理人，例如公司法二六四條，債權人可指定改變託人，所以受託人仍有其功能。一般說來，受託人都是金融業、銀行，就是希望金融業發揮其債權管理的機制。

議題三：受託契約之內容應如何訂定，以利受託人進行善後追債事宜，並確實保障公司債債權人權益？

議題四：為強化公司債債權人之受託人權利義務規範，是否宜

由主管機關訂定契約範本？

廖大穎：我認為現在隱形的衝突，受託人有無利用職務上的便利對自己有利，就是對公司債債權人有消極不作為的不利。如果要透過受託契約來顧及第三人，可能是緣木求魚，我建議可調整公司法設計一

議程時間：九十三年十月
五日（週二）上午九時
地點：投保中心會議室（
台北市民權東路三段一七八
號二樓）

主持人：投保中心總經理
廖大穎
與談人：行政院金融監督
管理委員會臺灣監督、行
政院金融監督管理委員會證
券期貨局長高晶萍
廖大穎、律師黃虹霞
紀錄：陳淑泰

廖大穎：受託人應提升到債權管理的概念



議題一：受託人在現行規範下應擔負的權利義務為何？

議題二：公司債債權人之受託人應如何對公司債債權人行使查核監督之權利？一旦發行公司債之公司發生無法履約情形，是否應擔負監督不適之責？

詹彩虹：我們舉目前發生的博達案為例，華南銀行是公司債受託人也是最大債權銀行之一，保

託中心發現華銀已對其資產進

行保全措施，受託銀行本身也

是債權人時是否會有利益衝突

問題？目前受託人的權利義務散見於不同法規中，但權利、義務到底要到哪種程度？

黃虹霞：受託銀行地位必須要先定位，回歸到法律上來看，

目前公司法第三十三條之二

，有訂定受託人有「查核監督

公司債」的

規範，但僅要求受託人

人查核其履行的行為

，而非發行前的行為

，受託人是債權人的

代理人，代理的事項

是若債務人未依發行

契約履行還款義務時

有代債權人提起訴

訟的權利。

我身為華銀的專案

律師，建議華銀毋須

召開債權人會議的理

由有二點，其一博達

公司債債權人會議應

該由公司召開，公司

若未提出償債計劃，

債權人會議缺乏「決

議標的」，召開即無

意義。第一，即使債

權人想要向法院起訴

博達，也不是債權人

會議得決議委託人，無

人不利。我建議華銀

應尋求投保中心協助

詹彩虹：我們可以看到博達

發行可轉換公司債的受託契約

，明訂受託人有查核監督權，

債權則有責，有責任去監督發

債的目的、用途。此外，目前

受託銀行都有收費，即使費用

很低，但也有執行義務。

李賢源：受託銀行如何定義

很重要，國外的受託銀行是有

東西放在受託人處擔保某一債

權，若資產擔保不足，受託人

修正必要，要集思廣益，研議主

管機關修正正法條，否則現行法

條責責界線模糊，對受託銀行

修正的動作。

廖大穎：我們可先區分有擔

保公司債和無擔保公司債的區

域，其操作流程不同。

詹彩虹：所以公司法是否有

修改，要看是否有價證券

設計時點，第一是透過有價證

券來發行，第二對不特定投資

人籌措資金，所以對投資人的

保護是重要議題；如果參考博

達與銀鑑訂的受託契約來看，

第十條約定發行人應履行受

託人提議及要求提供查詢資料

之責任，但是發行人及受託人

透過契約規範權利義務關係時

，雙方當事人都以自己的權利

來自行設計，不可能在約中

第三人權益，因為善意的第三

人對發行公司或受託人而言，

都是相對人的角色。

詹彩虹：修訂公司法或證交法

要大費周章，可否用主管機關

規定來著手比較容易。或者沒

有可能由律師、會計師來代表

第三人權益，成為三方合約。

高晶萍：證期局已研議，在

未修法之前，要求受託契約

有範本，規定最基礎的規

範，要求律師、會計師共同簽

訂三萬合約可能有法律上的問

題。

詹彩虹：請主管機關參考日

本法規，調整現行法律；另在

未調整前，主管機關可不可以

先要求契約中保障第三人權益

。同時把受託契約及發行條件

等資訊上網公開出來，因為受

託人有商譽顧慮及形象考量

，所以公佈的宣誓效果

也很強，若揭露不實的問題

，也有證交法可以約束。

李賢源：由公正的信評公司

來進行評等很重要，可轉換公

司債本來就是利用的公司債信

來籌資，為何利用的公司債不

多必都有問題。尤其是海外公

司債，出問題的很多，應該讓

信評公司來幫忙那段的監督。